第五章 区际联系与区域协调发展
第二节 产业转移
 

[知识结构分析]
      本章节紧扣人类活动与地理环境相互关系的基本思想，在内容上，产业转移上承工业区位、工业化与城市化等相关知识点，下接人类活动对区域环境的影响，是区域联系影响区域发展的例证之一。本章节研究蕴含区域地理学的基本思想，体现区域的差异性与联系性、整体性与开放性，即不同空间尺度的区域各具特性、各要素及各区域间相互联系的特点。并表明区域地理学研究为区域发展规划提供科学依据，是具有很强的实践性的一门实用科学。

[学情分析]
      学生在必修2中学习了工业区位相关知识，对产业结构升级的基本大势有所了解，在必修3的学习中对区域联系有一定认识，对区域分析、区域发展规划的一般方法有所了解，形成本章节学习的基础。

[教学目标]
      一、知识与技能：
      1、简述产业转移的基本概念、分类； 

      2、分析影响产业转移的因素； 

      3、概括产业转移主要方式与地区转移规律；

      4、说明产业转移对区域环境与区域发展的影响。

      5、分析产业转移对我国工业化进程的启示。

      6、讨论产业转移对我省发展的影响与启示。

      二、过程与方法：
      渗透区域地理学研究的基本方法：对比法、归纳法等方法的学习指导。通过对实例材料的思考、探究、讨论与合作分析，使学生确实感受和构建知识规律。

      三、情感态度与价值观：
      通过提供充分材料，运用典型案例激发探究思考欲望，学生与教师共同感受当前区域经济一体化与世界经济全球化浪潮的冲击(第1、2课时)，感受当前世界背景下，我国、我省发展的机遇、成就与危机，培养学生发展民族经济的自豪感、使命感与紧迫感（第3课时）。

[教学重点难点]
      一、影响产业转移的因素；

      二、产业转移对区域环境的影响、对区域发展的影响。

[教学方法]
      1、活动教学法。学生通过角色扮演与情感体验，发现区位因素变化导致产业转移。

      2、问题-发现法。提供分层次的问题与材料，并进行方法指导，学生通过自行分析发现知识、构建知识。使不同层次的学生均有发展。这是本节设计主要采用的教学方法。

      3、引导探究法。仅提供材料，学生自行发现问题，引发思考和讨论，并提出方案与设想。主要用于国际产业转移对我们的启示这一部分的教学。

[教学手段]
      多媒体课件、黑板、粉笔。

[课时安排]
      本节教学预计用时：2-3课时。

[教学设计与教学过程]
      本设计含（第五章第二节）产业转移的全部内容。教学过程如下。

【课前准备】
      课前5分钟让班长挑选角色扮演者，并把剧本给学生，以熟悉剧情。

【新课导入】约5分钟。

      在演员继续熟悉剧本的同时，请其他同学们阅读课文94-97页，思考：何谓是产业转移，其主要影响因素养是什么？

      （小品引入）：学生进行角色扮演，

      小品演出《内地大省的民工荒》见（附件一）

【新课教学】
      (教师活动)： 展示课件，请结合小品材料思考以下问题。

      李老板的企业属港资企业，80年代其工厂设在深圳，采用国内供应的面料进行加工，产品销往欧美。2004年，工厂迁往江西。

      1、80年代李老板在深圳投资设厂有何优势

         A、国家对外开放政策及地区优惠条件。

         B、劳动力丰富廉价。

         C、近港口，海运便利。

         D、便于打开国内销售市场。

      2、2004年李老板转往江西设厂，主要是为了

         A、充分利用当地廉价劳动力。

         B、充分利用当地价格低廉的土地。

         C、扩大市场，增加销售额。

         D、传播新工艺、新技术。

      3、这一事件属：A、区域产业转移  B、国际产业转移

        (学生活动)：思考讨论。描述产业转移的概念，概括其分类。

        教师同步板书。一、产业转移的概念与分类。
      (教师活动)： 课件展示材料二，请思考第4题。

      材料二：（摘自《南方周末》）江西省李水英这家企业所在的峰上大道上，有五六家同样的企业，他们都是盯住那些回家后不愿意继续外出的工人而来。

      但广东的林明标仍然在犹豫，在温岭，制鞋业的产业链非常完善，如果把工厂迁到内地，产业链不能配套，物流成本将随之上升。

      4、与李老板相反，尽管同样面临民工短缺，同业的王老板并未搬迁，这说明

         A、在现实中，产业转移是多种因素综合作用的结果

         B、从本质上讲，企业生产是为了追求更高的利润，而影响利润的因素不止是劳动力

         C、王老板因循守旧，不敢与李老板同台竞技，缺乏企业家勇于开拓进取的魄力

         D、李老板对局势判断错误，王老板不欲冒然跟进

      (学生活动)：思考讨论。

      (教师点拔、承上启下)：

      在现实中，产业转移是多种因素综合作用的结果，这多种因素都包括哪些方面？能否举例说明。

      (学生活动)：思考讨论，分析归纳。

      教师同步板书。二、影响产业转移的因素。

      (教师活动)：运用刚才的分析结论，请思考以下材料中，影响产业转移的主要因素是什么？

      1、（课文P94图5.7）

         A、日本纺织企业在青岛设厂；

         B、韩国汽车企业在北京设厂，在中国销售；

         C、香港服装企业在深圳设厂。

      2、香港回归前夕，一些在香港注册的公司因对香港未来信心不足，将企业迁往加拿大、欧、美等地。

      3、北京石化、钢铁等重工业外迁

      4、20世纪80年代，日币大幅升值、美币贬值。日对美投资加大；同期，亚洲四小龙货币亦大幅升值，导致其劳动力密集型产业纷纷外迁。（中国珠三角对外开放时期：国际背景）

      5、20世纪90年代，亚洲金融危机沉重打击了东南亚国家经济，暂时中断部分国家的产业发展进程。同时，金融危机引起印尼、菲律宾等国政局动荡，进一步恶化了东南亚的投资环境，外资纷纷转向东北亚。

      (学生活动)：思考讨论，合作探究。

      (教师点拔提问)：以珠江三角洲地区接受国际产业转移过程为例，以上哪一因素对国际产业转移的影响力呈明显下降趋势?哪一因素的影响力呈明显上升趋势?这与工业区位因素的影响力变化对比如何？

      (课件展示)：影响工业区位主要因素：土地、市场、工人、运输、水源、动力（能源）、原料、政策等

      (教师点拔提问)：影响工业区位的因素与影响产业转移的因素有何异同？

      (学生活动)：思考讨论。

      (课件展示)：影响手机企业的要素主要有哪些？摩托罗拉公司原布局区位与现布局区位比较，各要素比较优势如何？

      结论：不论是工业布局或者是产业转移，其本质皆是为了降低生产成本，扩大市场，以谋求更大利润。从这个意义上看，二者影响因素并无二致，只是不同的产业侧重的生产要素不一，加上原产业布局区所在的区域要素环境发生变化，或出于企业扩张需要，由此导致了工业区位的重新选择，表现为产业转移现象。
      即：产业转移本质上是工业区位在更广阔空间尺度上的的再次选择！
       (学生活动)：思考练习：
      1、国际产业转移中，一般先转移以下哪一类产业部门？

         A、劳动力密集型产业

         B、资金技术密集型产业

         C、轻工业

         D、重工业

      2、国际产业转移中，通常哪一类地区是产业转出区？

         A、经济水平高地区

         B、经济水平低地区

         C、产业创新地

         D、新产业产生地

      （归纳板书）：三、产业转移的一般规律。（一带而过。）

      课件展示材料，请归纳产业转移的一般形式

      材料一、海尔企业海外扩张资料

      材料二、课文97页中外大公司技术研发中心加快向上海聚集

      ( 学生活动)：思考归纳产业转移的形式

      (教师转承点拔)：国际上，以各种形式进行的产业转移，其原因除了有利于接近丰富廉价劳动力、廉价地租，降低生产成本；接近消费市场，扩大销售额等情况之外，从材料中你能否发现更多的理由？

      (学生活动)：思考归纳国际产业转移的其他原因：

      1、有利于避开关税、贸易壁垒，降低成本。（尤其当产业在区域经济集团内部、外部成员国之间转移时）

      2、有利于及时获取信息、及时反馈；实现生产与开发一体化，缩短产品生产周期，迅速实施本土化战略。

      教师同步板书。四、国际产业转移的主要形式及其他原因。

      (教师点拔)：本土化战略本质上也是以市场扩张为目的。

      跨国公司是推动经济全球化的一个重要因素，它常以世界为市场在全球范围进行资本投资，寻求最佳发展区位。在资本过剩的国家筹集资本，在劳动力和原材料低廉的国家加工产品，在资源、商品短缺的国家销售产品，以达到降低成本，提高经济效益的目的。

      (学生活动)：运用刚才的分析结论，思考以下题目。

      图示表示我国某工业公司向异国生产的产品销往a、b、c三国； a、b、c三国均为发达国家。第Ⅱ阶段，该公司分别在a、b、c三国投资设厂。据此判断以下题目。
      1．影响该种工业生产布局的主要因素是   
          A、劳动力    B、原料   C、市场    D、动力
      2．根据生产布局这种变化推测，该公司在第Ⅱ阶段发展过程中，逐渐失去了 
          A．品牌优势    B、成本优势    C．管理优势    D、技术优势    
      3 ．该公司在第Ⅱ阶段发展过程中，逐渐增强了 
          A．品牌优势    B、成本优势    C．管理优势    D、技术优势 
      4．该公司第二阶段在a、b、c三国设厂，主要考虑因素是：    
          A、接近丰富廉价劳动力   B．接近原料产地 
          C．避开贸易壁垒                  D、降低内部交易成本 
      (教师转承)：产业转移是人类活动表现之一，它在扩大区际联系的同时，必然对区域环境的产生影响。请阅读课文材料，概括产业转移对区域发展有何影响。

      (学生活动)：阅读归纳。

      教师同步板书。五、产业转移对区域发展的影响。

      (学生活动)：思考以下材料。

      材料1、P99图各产业分工环节的利润额度差距
       材料2、改革开放以来，我国经济增长迅速，尤其是制造业，被称为“世界的工厂”。
       材料3、争议激烈，民间与官方态度形成对比的一个产业转移案例：印尼金光集团造纸业在我国、我省的扩张。
      思考讨论以下题目：
      1、产品生产各环节中，价值链比较高的环节是哪一环节？
      2、产业转移中，发达国家和地区最先向外转移的环节一般是哪一环节？
      3、改革发放以来，接受国际产业转移对我国区域经济发展有何有利影响？有何不利影响？
       材料4、广东省企业出口DVD，每100美元利润中，需缴纳90美元专利费用
       材料5、 坊间通行说法：“卖产品不如卖专利（技术），卖专利（技术）不如卖标准”。
      材料6、这是整个“中国制造”的痛苦，在全球价值链条上，中国只赚取了不到20%的利润，其他80%都被国外渠道、品牌商收入囊中。（《南方周末》 2006、12、14）
      思考讨论以下题目：
      1、看了上述材料，你有何感受？
      2、综合材料1-6，对我国、我省工业化进程有何启发？
      (学生活动)：讨论思考。
      (教师点拔)：在世界经济中，发达国家处于核心地位，是全球化的最大受益者，发展中国家则处于边缘地位，因而世界经济发展的不均衡性更加突出，南北差距有可能进一步扩大。由此看来，我们应如何应对国际产业转移与世界经济全球化浪潮的冲击？
      师生共同交流，开放讨论：六、产业转移对我国、我省工业化进程的启示。
      【小结练习】:（略）
      【板书投影】:

      一、产业转移的概念与分类

      二、影响产业转移的因素

      1、劳动力因素

      2、降低内部交易成本

      3、接近消费市场

      4、国际政治、经济形势、国家政策调整、原生产地环境变化等

      三、产业转移的一般规律

      四、国际产业转移的主要方式及原因

      五、产业转移对区域发展的影响

	影响
	转入国
	转出国

	1、促进区域产业结构调整
	加快产业结构调整、加快工业化进程
	有利于产业结构升级

	2、促进区域产业分工与合作
	促进国际产业分工与合作、推动了区域经济一体化、世界经济全球化

	3、改变了区域地理环境
	乡村景观工业化、城市化；带来环境污染扩散、生态破坏
	改善本国环境污染状况，创造优良环境

	4、改变劳动力就业的空间分布
	就业机会增多，缓解就业压力
	就业机会减少，失业人口增多，产业空心现象


      六、产业转移对我国工业化进程的启发
      【教学反思与设计说明】
      新课程教学强调对学生自主学习、探究性学习能力的培养，和情感态度价值观等综合素质的提高，因此本节课的教学设计主要采用“问题-发现法”，并揉合分层教学模式，力求突出学生在教学过程中的主体地位.。具体措施如下。

      1、通过设置分层次的材料凸显认知矛盾，引发学生质疑和讨论，并通过分层次的练习加深感悟，使不同层次的学生均能参与整个教学过程，并各有收获，取得个性化的发展。

      2、通过材料逐层呈现，使学生逐步深入感受经济全球化的冲击与挑战，实现情感态度价值观的升华。教学实践表明，这一环节的设计比较成功。

      3、在师生互动过程中，教师主要起点拔、引导作用。

      4、在教材的处理上，力求实现“用教材而不是教教材”，为此，设计主要把握新课标要求，突出影响产业转移的因素及产业转移对区域环境的影响等重点、难点内容，而对教材则有选择地进行取舍，并补充了大量生动、实时的案例，以点拨思路，启导分析，给学生留下更多的思考空间，开拓学生思路与视界，激发学生探究兴趣。

      5、在教学多媒体手段方面，本节教学设计的媒体主要用于展示材料，和投影板书，多媒体在此作为一种教学的辅助手段呈现，并无喧宾夺主，力求锦上添花。整体设计仍然是以学生为主体进行。

教学实践表明，学生有很好的创意空间，小品演出中，若干班级的学生有很好的即兴发挥，因此，有条件的班级可以考虑让学生集众人的智慧，自行编剧演出。进一步发挥学生的自主意识与创新能力。

 

 

附件一：剧本《内地大省的民工荒》
      （操作说明）：剧本可以课前5分钟给学生，也可以提前一晚给。可以带稿上场，也可以脱稿。台词为教师建议，学生也可以用自己的语言表达大意。一切视情况灵活处置。有时间、有条件的，最好可以提供材料让学生自行编剧。

      实践操作表明，提前一晚给剧本与课前5分钟给剧本的演出效果差别不大，甚至有临时准备的高二15班比提前准备的高二20班演出更精彩。

      在此应注意，小品一方面作为一种材料呈现的方式，可以引发学生对产业转移的体验与思考，另一方面可以起活跃氛围、引发兴趣的作用。主要不是表演赛，不必强求演出水准。
 

内地大省的民工荒
（小品编剧：杨霜  材料来源：南方周末、人民网）

      角色：劳动局王局长,学生A饰。某服装企业李老板,学生B饰。民工,学生C饰。

      （课件展示场景：冷清的劳务市场内。）标题：内地大省的民工荒。

      引子：班长（旁白）：继沿海各大城市民工短缺现象出现之后，2006年，不少原为劳动力输出区的内地大省也纷纷表示劳动力不足。劳务市场内民工涌动、人潮挤挤的盛况不再，取而代之的是冷清和寂廖。

      （挥手向局长以示介绍，）请看，江西省劳动局局长为此正愁眉深锁 (班长下)。

      劳动局王局长(坐在桌前,以手支腮,愁眉苦脸)：

      “地球人都知道，中国是一个人口大国。人挨着人都可以来回月球好几趟了。13亿人咋就找不出几个民工呢！省里头的企业净闹民工荒，没有人，开不出工。这不，弄得我这个劳动局长，专职管招工。最近遇到同学老友，他们都改叫我人贩子了！”

      某企业李老板（拎一包，从教室后面急上，口中一边说）：

      “兴隆企业招工，企业兴隆招工！我们厂专做衣帽鞋袜，生意兴隆通四海，财源茂盛达三江。产品出口欧美，畅销全球。现在是订单滚滚，人手不够。急得我大老板亲自出马，到人才市场上来招工。”（看到局长，上前握手）：“王局长您好您好！”

      王局长（同时）：“您好您好！李老板是我们的老朋友了！”

      李老板：“王局长呀，我的厂原来是在广东深圳，2004年就冲着这里有充足的劳动力，把厂子搬到你们江西了。没想到才两年不到，这里也招不到工了！您可一定要帮我们想法子啊！”

      王局长：“你们的困难市委市政府都知道了，我们正在尽力解决。已经派出几路人马，前往贵州、四川等省份招工了。”

      李老板：“这里的情况怎么样啊？”

      王局长（摇头）：“不太乐观。”

      （忽然，二人同时兴奋、高兴状）：“看，那边来了一个民工！”

      民工（从教室后头往前走，神气活现，跩得二五八万地）：“别看俺今年才23，打工已经整五年。象俺这样的熟练工，在劳务市场上，关注率直追本拉登，回头率不亚于章子怡。只因最近手头紧，俺琢磨着上人才市场来逛逛，没事跳个槽顺带涨涨工资。这不，那些个花钱的主全冲着我来了。（回头伸出三指作秘密状:）工钱不开出这个数，我抬脚走人。

      王局长、李老板（笑容满面）：“应聘啊，在这填个表就成。”

      民工：“月薪多少呀？”

      李老板：“2000”

      民工（抬脚欲走状）

      李老板（拉住）：“哎，你别急着走啊，钱再商量，我们事业留人、感情留人，以人为本，关心民工，为了民工的一切，一切为了民工……”

      王局长（拉住）：“政府给你们买保险……”

      （三人拉扯中下）

 

